

# 北海文史

## 第六辑

### 忆阮明同志

蔡维中

一九四五年三月中国共产党的优秀党员阮明同志被敌人秘密杀害，今年已整整四十五年了。对阮明同志不朽的光辉业绩，党和人民永记不忘。

阮明同志原籍广东省台山县端芬乡人，少年时代胸怀救国救民大志，一九三五年在北平圣三一中学读书时，积极参加中国共产党领导的“一二·九”抗日爱冒运动，一九三八年阮明同志为寻求革命真理，奔赴革命圣地——延安，在抗日军政大学学习。聆听毛泽东、周恩来等领导同志的政治、军事、形势等报告和教诲，刻苦攻读马列著作，提高了政治觉悟和军事素质。在校期间光荣加入了中国共产党，同年受党组织的分配，回到中共广东省委工作。嗣后安排在广东省青年抗日先锋队担任大队党支部书记。一九三八年冬奉调广东南路，受党组织派遣到高州国民党第四战区第七游击司令率领的乡村工作团(后改为学生总队)担任政治教官，党内任总队总书记。一九四〇年秋奉中共南路特委分配到合浦，先后担任中共合浦中心县委委员兼公馆区区委书记、中共合浦中心县合(浦)灵(山)巡视员、灵山县特派员、钦廉四属党组织联络员。一九四五年一月，阮明同志接受中共南路特委关于举行抗日武装起义的指示，回到合浦后，他成为钦廉四属武装起义的总指挥。他分别前往四属各地传达特委指示。部署钦廉四属的武装起义工作。同年二月，灵山武装起义不久，阮从合浦白石水金街前往灵山检查部署工作后，偕同爱人杜振蓉同志由灵山返回合浦途中被敌人怀疑拘捕，囚禁于灵山监狱。在狱期间向狱中难友宣传共产主义，并在审讯时义正词严的斥责敌人。阮明同志夫妇受尽严刑拷打，始终坚贞不屈。于三月间阮、杜两人被国民党反动派秘密杀害于灵山郊先农亭。成为二人三命惨案。阮明同志牺牲时年仅廿五岁。

一九四四年二月，我受党组织的分配，离开博白那林前往灵山工作，初安排在灵山平山凌家小学以教师为掩护，在岑嘉毅同志的直接领导下进行革命活

动。同年四月调到灵山县城，由黄文法同志直接领导。党组织为了收集情报，争取对敌斗争的主动，决定安排部分同志打进国民党政府等重要机关和乡镇内部。阮明同志派遣黄文法同志和我两人打进灵山县附镇公所，黄文法担任副镇长(兼第九保保长)我任专职干事作掩护。他结合当时的具体情况，布置我们遵照党中央关于在抗日民族统一战线中“发展进步势力，争取中间势力，孤立顽固势力”的总方针开展工作，注意收集情报，争取主动，做好县城安全工作，同时进行调查研究阶级分析等工作。阮明同志对形势分析非常周群。春夏间阮明在灵山党内作了动员，指出日军打通平汉线后，可能继续进犯湘桂，要作好武装抗日、建立抗日根据地的准备，为此要求进一步发动、组织农民，加强中学学生工作，派遣黄从祯打进灵中担任女生指导员。七八月间灵山党组织把大圻、峨眉等地已建立起来的地下游击小组五百多人，用乡自卫队名义组织起来，黄文法在附城镇也组织镇自卫队十多人并使之成为我党实际掌握的抗日武装队伍。当时他分析占驻南宁日寇的动态布置灵山党组织要组织人员、掌握武装、积存粮食(通过打进县府建设科任合作指导员的黄式高同志办理)准备日寇溃退，国民党彻走后，我党维护社会秩序的措施。这些准备措施为后来灵山武装起义打下了良好的条件。

阮明同志在险恶的环境下把个人安危置之度外。一九四四年八、九月间，合浦永信烟庄事件的情报，预计国民党妄图乘机追捕我地下党的同志。在这紧急关头，他叫我通知黄文法同志到他的住地(灵山县城基督教圣公会)研究布置。当晚即把与合浦烟庄有关的灵山烟厂的同志及其它部分同志安全撤离灵山县城，同时转移党内报刊、文件，准备对付敌人的突然袭击。第二天凌晨，他不顾个人安危，又匆匆地赶往各地部署对付敌人的策略。所以当灵山敌人搜查时，使敌人扑了空。

阮明同志对党的事业忠心耿耿，对同志非常关怀，态度和蔼，平易近人，关心干部生活疾苦，一九四四年四月至九月间，党组织分配我和钟载亮二人与阮同住，负责安全保卫工作。他非常关心我们，政治上经常给我们讲形势，讲气节，要我们加强学习，工作上给予具体帮助。如他交我密写农村调查、阶级分析的材料。除了教我用料开粉要适度外还指出书写中应注意的事宜，生活上

也无微不至的关心，他知道了钟载亮同志没有内衣，即把唯一的一件给了钟。我和他夫妇一起生活仅几个月，但受他的教诲永记不忘。

阮明同志，忠于党忠于人民，他是中国共产党优秀党员，坚强的共产主义战士。为党的事业写下了光辉的业绩。